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NOTE ILLUSTRATIVE PER LA COMPILAZIONE DEL MODELLO 5 BIS 2024  
RELATIVO ALL’ANNO 2023  

 
Comunicazione alla Cassa del reddito complessivo e del volume d’affari prodotto 

nell’anno 2023 dalle Associazioni tra Professionisti e dalle Società tra Professionisti 
costitute ai sensi del D.lgs nr. 96/2001 

 
 (Art. 10 del Regolamento Unico della Previdenza Forense approvato con 

Ministeriale del 21 luglio 2020) 
  

NOVITA’ 
 

Nell’ambito del progetto di ampliamento di informatizzazione dei servizi offerti da Cassa 
Forense ai propri iscritti dall’anno 2024 (dichiarazione relativa al 2023)  il MODELLO 5/BIS 
deve essere trasmesso esclusivamente in modalità telematica attraverso una apposita 
sezione disponibile sul sito internet www.cassaforense.it utile sia alla compilazione e alla 
trasmissione del modello 5 bis, sia alla comunicazione o alla  variazione di dati relativi ad una 
Associazione tra Professionisti o di una Società tra Professionisti. 
 
 
Per ogni Associazione tra Professionisti o Società tra Professionisti deve essere trasmesso 
un solo Modello 5/Bis a cura di un associato o socio avvocato e /o praticante  iscritto alla 
Cassa  che ne abbia la rappresentanza al quale non è connesso alcun versamento di 
contributi. 
 
 

SOGGETTI TENUTI ALL’INVIO DEL MOD. 5/BIS: 
  

- Associazioni tra Professionisti” e Società tra professionisti comprendenti almeno un 
soggetto  obbligato all’invio del mod. 5 individuale. 

Nella comunicazione devono essere indicate sia le somme complessive dei redditi e dei volumi 
di affari IVA di competenza di tutti i soci o associati, sia i redditi ed i volumi di affari IVA imputati 
ai singoli soci o associati iscritti a Cassa Forense.  

 
 

TERMINE DI INVIO DEL MOD. 5 BIS 
 

Il mod. 5 BIS/2024 deve essere inviato alla Cassa entro il 30 settembre 2024, ai sensi 
dell’art. 7 del Regolamento Unico della Previdenza Forense.  
 

 
MODALITA’ DI INVIO DEL MOD. 5 BIS 

 
Dall’anno 2024 l’invio del mod. 5/BIS  deve essere effettuato, da un associato o socio 
avvocato e /o praticante  iscritto alla Cassa  che ne abbia la rappresentanza, esclusivamente 
in via telematica, attraverso la sezione “accessi riservati – modello 5/bis,  presente sul sito 
della Cassa (www.cassaforense.it). 
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ISTRUZIONI GENERALI PER LA COMPILAZIONE  

 
 
COMPAGINE SOCIALE 

 
Previo collegamento al sito tramite la sezione Accessi Riservati – Posizione Personale -  il 
Socio professionista,  utilizzando le proprie credenziali (Meccanografico e PIN), dovrà 
accedere alla Sezione dedicata al Modello 5 bis. 
La procedura  propone: 
 

- Il format per la registrazione dello studio associato per la comunicazione dei dati 
anagrafici di una nuova Associazione tra Professionisti o di una nuova Società tra 
Professionisti e dei suoi componenti. Viene richiesto l’inserimento del codice fiscale 
e/o la partita IVA dell’Associazione tra Professionisti o della Società tra Professionisti.  
 

Qualora l’Associazione sia già censita si potrà procedere direttamente alla compilazione del 
mod. 5 bis. 
 
La procedura  propone: 
 

- Il format per la compilazione e l’invio del modello 5-bis/2024  una volta che la 
associazione e/o società risulta censita.   

 
La procedura riporta precompilate le informazioni generali dell’associazione e/o della società  
a cui deve seguire l’inserimento dei dati relativi a tutti i Soci ai quali è dedicata una scheda 
personale . 

 
 

 
INDICAZIONE DEL REDDITO  
 
Indicare il reddito complessivo prodotto nell’anno 2023 dall’Associazione tra Professionisti 
o dalla Società tra Professionisti, come da Modello Redditi Società di Persone Fisiche 2024 – 
Periodo di imposta 2023); nel caso di perdita di esercizio dovrà essere barrata l’apposita 
casella. 
 
Indicare la quota di reddito imputabile ai Soci/Associati iscritti a Cassa Forense e la quota 
imputabile ai Soci/Associati NON iscritti a Cassa Forense. 
 
Per gli iscritti alla Cassa, la quota di utili di competenza, dichiarata nel Quadro RH (Redditi 
di partecipazione in Società di persone ed assimilate)  del Modello Redditi Persone Fisiche 
2024, dovrà essere interamente riportata nel Modello 5 individuale, indipendentemente dalla 
natura del reddito prodotto sommandosi algebricamente al reddito individuale . 
 
 
INDICAZIONE DEL VOLUME D’AFFARI AI FINI DELL’IVA 
 
Indicare il volume d’affari complessivo prodotto nell’anno 2023 dall’Associazione tra 
Professionisti o dalla Società tra Professionisti, come da Modello Dichiarazione IVA 2024 – 
Periodo d’imposta 2023 – RIGO VE50 Redditi Società di Persone Fisiche 2024 – Periodo di 
imposta 2023), detratto l'importo del contributo integrativo (4%) già assoggettato ad IVA nel 
corso del 2023. 
Se nel corso dell'anno 2023 il contributo integrativo è stato applicato su tutte le operazioni 
nella misura del 4%, il volume d'affari da indicare potrà essere quantificato dividendo l'importo 
risultante dalla dichiarazione IVA rigo VE50 per il coefficiente 1,04 (es. se il volume IVA da 
rigo VE50 è pari a € 52.000,00 l'importo da indicare nel mod. 5/bis 2024 è pari a € 50.000,00, 
ovvero 52.000,00:1,04 = Euro 50.000,00). 
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Indicare la quota di volume d'affari imputabile ai Soci o Associati iscritti a Cassa Forense; la 
quota deve essere determinata ripartendo il volume d'affari complessivo con gli stessi criteri 
adottati per la distribuzione degli utili. 
 
Indicare la quota di volume d'affari imputabile ai soci o associati NON iscritti a Cassa Forense.  


